

# Ленинское Знамя

Дни выхода:  
вторник,  
четверг,  
суббота,  
Цена 2 коп.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета  
выходит  
с августа 1950 г.

\*

Четверг, 20 августа 1981 года

№ 99 (4200)



## ЗАКОН ЖАТВЫ: БЕРЕЖЛИВОСТЬ И ТЕМПЫ

### Фоторепортаж

### Идет косовица рапса

Если вернуться к прошлому, то на всевозможных совещаниях, конференциях руководители района, специалисты управления сельского хозяйства района, исполнкома неоднократно в своих выступлениях ратовали за возделывание на полях района такой кормовой культуры, как рапс. И уже достигнуты в этом неплохие результаты. Своим опытом выращивания рапса перед руководителями и специалистами хозяйства делились директор совхоза «Рассвет» В. Ф. Быков, главный агроном И. Ф. Надеев. И вот сейчас в этом хозяйстве полным ходом идет уборка рапса.

Тяжелый, душный воздух извещал о том, что погода в этот день испортится. И действительно, после обеда на горизонте показались темные, свинцовые тучи. Поэтому механизаторы совхоза «Рассвет» спешли. Сейчас

бя людей, с наибольшей производительностью расположить их на рабочих участках. В прошлом году Борис Александрович также возглавлял звено на уборке кукурузы. Оно успешно справилось с принятыми социалистическими обязательствами. В звене у него два опытных механизатора — И. И. Утев и В. А. Марочкин. Борис Александрович знает: они не подведут. Не один год плечом к плечу трудится он с ними, не раз вместе преодолевали трудности в горячую, страдную пору. И нынче снова вместе.

Далеко разносит эхо по полям и перелескам рокот тракторов. Один за другим движутся агрегаты по полю, наполняя кузова машин зеленой массой.

— Радостно убирать рапс, — говорит нам Б. А. Чистяков. — В этом году многие кормовые культуры из-за погодных условий

не воспринимается «на казала свое право на сутура», все проверяется на существование на полях на практике. На 120 га участка, посаженных на зеленые травы, получили отменный урожай.

И в этом убедились не только специалисты, но и рядовые механизаторы. Их труд окупился сторицей. Вот почему с хорошим настроением трудятся они. Успешно идет косовица и закладка сенажа.

В этом году агрономическая служба хозяйства решила увеличить площадь посева этой культуры до 685 гектаров. Гибли, выгорая от жары, зерновые, редкими, желтыми кусточками стояла на полях кукурузы, а рапс рос, успешно выдерживая еще один серьезнейший экзамен — засуху.

— Двести с лишним центнеров с гектара, — рассказывает главный агроном совхоза И. Ф. Надеев, — берем сейчас. Для

нынешнего года это хороший урожай. Думаю, не прогадали нынче те агрономы, которые его посеяли. Неприхотливая культура, она в этом году до-

### С чувством ответственности

На зерновые поля района пришла страдная пора. Наш корреспондент М. Копыгин обратился к главному агроному колхоза имени 21 партсъезда Л. В. Веберу.

— Леонид Викторович, как вашем хозяйстве началась уборка зерновых?

ВЕБЕР:

— Уборочную

кампанию мы начали с полей, где у нас были высажены горох и ячмень первого срока сева. Уборка велась двумя механизированными отрядами, которые возглавляли Василий Григорьевич Зырянов и Юрий Григорьевич Прохоров. Если говорить о том, как трудились на этих полях механизаторы, то важно отметить, что в основном все старались провести косовицу и обмолот не только быстро, но и с высоким качеством.

Н. ЛОКОНОВА.

На снимке: тракторист

И. И. Утев; звеньевая Б. А. Чистяков; идет косовица рапса.

**Вести  
с полей  
и ферм**

### Поднимают зябь

Заготовка кормов, подготовка к уборке урожая — этими заботами живут сейчас механизаторы колхоза имени Ильича. Однако они не забывают и о подготовке почвы к урожаю будущего года.

В хозяйстве создано специальное звено, которое уже приступило к вспашке земли. Хорошо работают механизаторы Н. Н. Гегер, А. С. Головащенко и другие. Большинство из них ежедневно перевыполняют сменную норму.

В колхозе уже вспахана зябь на площади более 800 гектаров. По темпам подготовки почвы под урожай 1982 года и по количеству вспаханной зяби хозяйство идет в районе в первой пятерке. Надо отметить, что качество вспашки хорошее. Агрономическая служба колхоза строго следит за этим.

### Успех овощеводов

Хорошо потрудились на выращивании овощей звено Зои Александровны Белоусовой из совхоза «Гурьевский». Она вместе с членами звена Валентиной Ивановной Зинченко, Галиной Петровной Андрейчук вырастила и сдала в торговые организации 16230 килограммов огурцов при обязательстве 15262 килограмма, перевыполнив свою обязательственную на шесть процентов.

Высоких показателей по сбору огурцов с одного квадратного метра звено добилось за счет применения передовых методов труда, соблюдения всех агротехнических приемов по уходу за овощами. С трудовой победой колхозников звено тепло поздравили администрация, партийная и профсоюзная организации хозяйства. Победе передовых овощеводов третьей фермы совхоза был посвящен специальный выпуск «молнии».

Н. КРАВЧЕНКО,  
наш внештатный корр.



# ВОСПИТАТЬ ДОСТОЙНУЮ СМЕНУ

С пленума райкома КПСС

## КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ — ЗАДАЧА ОБЩЕНАРОДНАЯ, ОБЩЕПАРТИЙНАЯ

Из доклада первого секретаря РК КПСС

В. И. НАСОНОВА

Как уже сообщалось, состоялся пятый пленум райкома КПСС. На нем с докладом выступил первый секретарь райкома партии В. И. Насонов. Он, в частности, сказал:

**СОВРЕМЕННЫЙ** этап развития нашего общества характеризуется существенными особенностями в условиях жизни молодого поколения, его социального становления.

Современная молодежь не прошла суровой школы классовой закалки в огне революции, Гражданской и Великой Отечественной войн, в борьбе за победу социализма. Только из книг и кинофильмов, по рассказам людей старшего поколения она знает, что такое нищета и голод, эксплуатация и бесправие, неуверенность в своем будущем. Понятно отсюда, как важно учитывать в работе с юношеством — работе многогранной, творческой, и сложной — конкретные условия, в которых она растет и грядет.

Выполняя решения XXVI съезда КПСС, постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» районная партийная организация немало делает в этом направлении.

Вопросы комплексного подхода к решению идеально-воспитательных задач регулярно рассматриваются на пленумах, заседаниях бюро райкома, собраниях коммунистов в первичных партийных организациях, они постоянно находятся в поле зрения советских органов, профсоюзных и комсомольских организаций, хозяйственных руководителей.

В настоящее время молодежь составляет более половины населения района. Каждый четвертый, работающий в сельскохозяйственном производстве в возрасте до 30 лет.

Прочный фундамент духовного мира юношей и девушек, как всех советских людей, составляет марксизм-ленинизм. У нас различными формами политической учебы охвачено более четырех тысяч юношей и девушек. Партийные организации направили в комсомольское просвещение квалифицированные силы. В прошлом учебном году 60 процентов пропагандистов, работающих с молодежью, коммунисты с высшим образованием. Повсеместно распространилась практика работы комсомольских пропагандистов по личным творческим планам, большинство из них включились в движение «Пропагандист — пятилетке». Основное внимание обращено на пропаганду материалов XXVI съезда КПСС.

Можно привести немало ярких примеров высокого мастерства пропагандистов. Регулярно, на высоком уровне проходили занятия с молодежью в совхозах «Расвет», «Моховский», СМИ-831 и др.

В последнее время улучшается лекционная пропаганда на молодежные темы. Входят в практику общественно-политические чтения, циклы лекций, кинолектории, вечера вопросов и отве-

тов. Регулярно в районе проводятся единые политдни. Важное значение имеет политинформатором, агитатором имеют 315 комсомольцев.

Однако следует признать, что в организации учебы комсомольцев и молодежи имеются существенные недостатки. В некоторых кружках и семинарах занятия проходили в отрыве от реальных процессов экономической и социально-политической жизни, конкретных задач трудовых коллективов, не изжит до конца ряд серьезных недостатков и упущений. Необходимо усилить воспитательную роль социалистического соревнования, всемерно поощрять добросовестных работников и в то же время беспощадно разоблачать бездельников.

В трудовом воспитании велика роль наставничества. В чем участвуют 370 производственных планерок, при низкой явке и активности слушателей. Партийным организациям, райкому комсомола, отделу пропаганды и агитации райкома КПСС следует в период подготовки к новому учебному году в системе комсомольской учебы устранить эти недостатки, улучшить тематику лекционной пропаганды, укрепить ряды пропагандистов.

**НАШЕ общество — общество людей труда.** Вот почему наша партия придает важное значение трудовому воспитанию молодежи. Основная масса юношей и девушек района, самоотверженным творческим трудом демонстрирует свою преданность идеалам коммунизма. Об этом свидетельствует то, что 387 молодых рабочих и колхозников носят почетное звание ударников коммунистического труда. 678 производственников досрочно завершили задания истекшей пятилетки. Хорошо известны замечательные достижения молодых тружеников: А. Шершовец — комбайнер ордена Ленина и Октябрьской Революции Н. И. Левкин (совхоз «Новопестеревский»), депутат Верховного Совета СССР А. Е. Буйков (колхоз им. Ильича) и многие другие.

За последние годы в районе проводится значительная работа по профессиональной ориентации школьников. Эффективные формы связи школы с производством используются в Новобачатах, Евтино, Малой Салаирке, Сосновке, Мохово. Ежегодно выпускники школ вместе с аттестатом о среднем образовании получают удостоверения трактористов, мелиораторов. В прошлом учебном году профессию сельского механизатора принял 201 выпускник. Проверенной формой участия школьников в сельскохозяйственном производстве стали ученические производственные бригады. Определенный опыт хороший организации таких бригад накоплен в Новобачатской, Моховской, Евтинской средних школах.

Проблема притока молодых сил в колхозно-совхозное производство актуальна как никогда. Учитывая ее важность, бюро райкома в феврале текущего года на своем заседании обсудило вопрос «О работе парткома и правления колхоза им. Ильича по закреплению молодежи на селе». Принимались соответствующие решения исполнкома районного Совета народных депутатов по укреплению учебно-материальной базы школы. Анализ хода вы-

полнения принятых решений показывает, что делается многое. Однако следует отметить, что отдельные партийные организации и хозяйственное руководители уходят в сторону от решения вопросов дальнейшего совершенствования трудового воспитания учащихся (совхозы «Новопестеревский», «Моховский», «Сибирь», «Салаирский»). Необходимо более конкретно решать вопросы профориентации.

**ПАРТИЙНЫЕ** организации проводят значительную работу по воспитанию молодежи в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма. На решение этих задач направлены усилия работников идеологического фронта, народного образования, учреждений культуры, комсомола, общественных организаций. В воспитательной работе активное участие принимают ветераны войны и труда, педагоги производства. Большую помощь в патриотическом воспитании молодежи оказывают музеи и комнаты боевой и трудовой славы. Необходимо углублять поисково-следопытную работу, добиваться, чтобы молодым людям прививалось чувство глубокого уважения к истории и сегодняшнему дню нашей Родины, героической ленинской партии, комсомолу.

Одна из важнейших граней нравственного воспитания молодежи — рациональное использование свободного времени, разумная организация досуга. У нас в районе в последнее время значительно активизировалось самодеятельное художественное творчество. Этому способствуют проводимые ежегодно фестивали, смотры, в которых участвуют до полутора тысяч активистов. Содержательной становится работа клубов и библиотек.

Составной частью воспитания юношества в духе коммунистической морали и нравственности мы считаем внедрение новых образцов и традиций.

И все-таки проблема свободного времени молодежи решена не до конца. Недостаточно активно укрепляется материальная база учреждений культуры по-прежнему остры стоит вопрос обеспеченности их кадрами.

Работа с молодежью — важнейшая обязанность партийных, советских, хозяйственных и общественных организаций. Необходимо глубоко и всесторонне проанализировать эти вопросы и на основе дальнейшего совершенствования коммунистического воспитания молодежи обеспечить мобилизацию их сил, знаний и опыта на успешное претворение в жизнь величественных предначертаний XXVI съезда Коммунистической партии.

## В ПАРТИЙНОМ РУКОВОДСТВЕ — ЗАЛОГ УСПЕХА

(Из выступления секретаря парткома совхоза «Моховский» И. И. ЗАБОЛОЦКОГО).

Решения XXVI съезда КПСС оказывают большое влияние на улучшение партийного руководства комсомолом, повышение его роли в дальнейшем развитии сельскохозяйственного производства. После съезда парткомом совхоза «Моховский» рассмотрел вопросы совершенствования форм и методов партийного руководства комсомолом, всем делом коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Партком оказывает практическую помощь комитету комсомола в масово-политической работе по разъяснению и изучению материалов съезда. При клубе с. Мохово организован постоянно действующий лекторий «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь». Организованно прошли общественно-политические чтения для молодежи. «Решения XXVI съезда КПСС —

программа мира и коммунистического созидания». В клубах и библиотеках, красных уголках проведены тематические вечера. Проводятся встречи молодежи с ветеранами партии, войны и труда.

В целях совершенствования работы с молодежью партком совместно с сельским Советом и школой провел слет общественности с. Мохово. На нем были разработаны дополнительные мероприятия по улучшению воспитательной работы среди молодежи.

Партком добивается повышения роли молодежи в решении производственных задач, роста их ответственности и самостоятельности. Рассматриваются вопросы о развертывании социалистического соревнования и развитии движения молодежи за коммунистическое отношение к труду.

## ЗАБОТУ И ВНИМАНИЕ — МОЛОДЫМ КАДРАМ

(Из выступления дядяки совхоза «Горский» В. В. НИКУЛИНОЙ)

Комплексно решая вопросы развития сельского хозяйства, повышения его эффективности, партийный комитет и администрация совхоза «Горский» планирует и последовательно ведут организаторскую и масово-политическую работу, цель которой — создание необходимых условий для проявления творчества, инициативы и предпримчивости молодых кадров. Ведь только за последние три года в наш совхоз пришло более 205 молодых тружеников.

Большую заботу дирекция, партийный комитет проявляют о быте тружеников села. За три года сдано в эксплуатацию 42 квартиры. Заканчивается строительство детского сада, планируется построить молодежное общежитие. Большинство квартир выделается молодым работникам, возвращающимся из армии и оставшимся работать в нашем хозяйстве.

Особое внимание в совхозе обращается на молодежь, заканчивающую школу. С этой целью в школе создано професиональное обучение, которое ведут специалисты совхоза. Школе выделен трактор, два комбайна, автомашин и весь прицепной инвентарь. Более сорока школьников находятся летом и работают в производственной бригаде, где созданы все условия для труда и отдыха. При этом главное то, что школьники получают не только навыки работы на земле, но и проходят первую школу трудовой застакки, воспитание высокой ответственности за результаты своего труда.

## ЧТОБЫ ОСТАВАЛАСЬ МОЛОДЕЖЬ НА СЕЛЕ

(Из выступления директора совхоза «Бачатский» А. С. РАЗРАЕНКО).

У нас в хозяйстве почти четвертая часть из общего числа рабочих и служащих — молодежь. Администрация совхоза, партком, профсоюзная организация принимают все меры к тому, чтобы по окончании школ, специальных учебных заведений молодежь оставалась в совхозе. За счет средств совхоза учатся в институтах, техникумах, училищах 29 человек. Ежегодно повышают классность механизаторов и животноводов. Уделяется много внимания улучшению условий труда, повышению уровня культуры, бытового, торгового и медицинского обслуживания.

Молодым механизаторам, пришедшим в хозяйство из учебных заведений и Советской Армии, руководство предоставляет лучшую и новую технику. Вместе с тем механизаторы, возвращающиеся из армии, совхоз выделяет денежные пособия в размере до четырех месячных окладов.

В совхозе создан совет наставников. Возглавляет его коммунист Е. К. Воробьев. За каждого молодого рабочим закреплен наставник.

Организуем торжественные проводы и встречи из армии, делаем посвящение учащихся в рабочие.

Как средство привлечения молодежи к сельскохозяйственному труду будем использовать более прогрессивные формы оплаты, создавать лучшие условия труда, добиваться улучшения его организации.



♦ Все лучшее — детям

## РАДОСТНЫЙ ДОМ

В современное двухэтажное здание, что возвышается на центральной усадьбе совхоза «Гурьевский», каждое утро спешит многоголосая толпа сельских девчонок и мальчишек. Кто постарше —

проделывает свой путь в школу, младшую доставляют сюда в колясках папы, мамы, бабушки. Это



ЖАТВА — 81

## УБЕРЕМ С ПОЛЕЙ ВСЕ, ЧТО ВЫРАЩЕНО!

Более десяти лет убираю хлеба на полях совхоза «Гурьевский». В прошлом году при обязательстве 8000 центнеров намолотил 10000. В этом году тоже бы хотелось намолотить столько же. Но видимо, не придется. Урожай в связи с непогодой будет намного ниже прошлогоднего. Большая часть посевов выгорела, а оставшиеся хлеба низкорослые, изреженные. После прошедшего дождя часть всходов зерновых пошла в рост, появился поддон. Все это будет создавать определенные трудности в работе.

Однако, предвидя все это заранее, можно хорошо подготовиться к уборке и провести ее качественно, на высоком агротехническом уровне. Убрать без потерь — главная задача механизаторов нашего совхоза.

Свой комбайн я уже подготовил к уборке. Отрегулировал механизмы для уборки хлебов на низком срезе, подготовил жатку и подборщик, проверил мотовило. Неизвестно, какая еще будет погода. Поэтому главный расчет гурьевские механизаторы делают на маневр.

А. КРЫЛОВ,  
механизатор совхоза  
«Гурьевский».

Во многих хозяйствах района в середине лета удали упали. В июле это случилось в совхозе «Новый». Надавлив в сутки от коровы стали чуть более восьми килограммов, что намного ниже уровня прошлого года на соответствующий период. Однако здесь быстро среагировали на это, и уже в начале августа надоли от одной коровы стали расти и сейчас надавливают по 9 килограммов молока, что больше уровня прошлого года.

Наш корреспондент И. Панов встретился с директором совхоза «Новый» Г. В. Дашковым и попросил его ответить на ряд вопросов.

— Геннадий Васильевич, как вам удалось стабилизировать удаи молока?

— Месяц тому назад удаи от одной коровы в хозяйстве снизились. Администрация хозяйства совместно с парткомом и профсоюзной организацией позаботились о быте механизаторов. Питание будет организовано прямо в поле. Создан один уборочный отряд. Конвойер: поле — ток будет действовать бесперебойно.

От своего имени и от имени механизаторов совхоза вызываю на соцсоревнование механизаторов совхоза «Рассвет», которые уже не первый год соревнуются с нами. А также обращаюсь ко всем механизаторам района — своевременно и без потерь уберем весь хлеб с полей.

Еще раз пересмотрели возможности наших пастбищ. Составили рациональное их стравливание. Выделили дополнительные пастбища. Организовали подкормку животных

просторное, светлое здание всегда готова принять на помощь. Если надо посоветует, подскажет. Трудятся здесь такие добродушные люди, как старшая медицинская сестра М. В. Шаповалова. Опытный работник, она одиннадцать лет стоит на страже здоровья детей. Много сил, энергии отдают детям воспитатели Г. Н. Левашова, Е. Г. Зинкова, Т. И. Андрюхова, Л. Н. Палкина.

И, конечно, нельзя не сказать добрых слов об одной службе этого учреждения — столовой. Вкусные обеды, завтраки, ужины — они не только способствуют здоровью детей, но и их хорошему настроению. Разнообразные блюда — это дело рук поваров А. В. Яковлевой, А. И. Курильской.

Наступает утро. Вместе с папами, мамами, идущими на работу, спешат в свой родной комбинат и дети.

И день им обещает много интересного — новые песни, игры, экскурсии. Здесь они открывают для себя новый мир — мир таинственного, непознанного. И помогают им это делать хорошие, добрые люди, любящие свое дело работницы детского комбината совхоза «Гурьевский».

Н. СТЕПАНОВА.

На снимках: Оксана, наверное, будет строителем; занятия ведет воспитатель средней группы Т. И. Андрюхова; следить за порядком в спальнях — обязанность ребят.

Фото О. Лазаревой.

### ♦ Животноводство — ударный фронт

## РЕЗЕРВОВ ЕЩЕ МНОГО

### НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

«зеленкой». А тут после дождей подошла отава, на лугах появилась трава. Зоотехническая служба хозяйства составила четкий график настбы. Все это вместе взятое и дало нам возможность увеличить удаи молока.

Хорошо работают доярки Юлия Михайловна Петрученко, Елена Гаврилова на Кириянова, Валентина Григорьевна Синицына. Все они перевыполнили семимесечный план надоя молока от одной коровы. Хорошие результаты у скотников Ивана Хорощава и Николая Светлова. Удаи от коровы по их гурту за семь месяцев превысили плановое задание на 181 килограмм молока.

Стабильно работает телятница Ия Петровна Петрова. У нее всегда высокие привесы. С начала года от каждого закрепленного за ней животного она получила на один кормдень по 862 грамма привесов при плане 394 грамма.

Немного выше плановых привесов в группе у телятницы Галины Леонидовны Петрученко. Внутри хозяйства между животноводами организовано соревнование. В честь передовиков поднимаются флаги трудовой славы. Так, за июль первое место по надоям молока от одной коровы заняла доярка Мария Федоровна Горелова. Она надолго от одной коровы за месяц по 322 килограмма молока, что на 52 килограмма выше плана.

Второе место у доярки Екатерины Петровны Илевой. Ее результат — 308 килограммов молока

от одной коровы. По показателям же работы за семь месяцев Илевой идет впереди всех. Она надолго с начала года по 1563 килограмма молока от коровы.

Конечно, не все в совхозе трудаются, как выше названные животноводы. Поэтому поставили задачу — достижения передовиков сделает достоянием всех. Это один из резервов увеличения продуктивности.

— Как в хозяйстве готовятся к зимовке и что делается по созданию прочной кормовой базы?

— Сейчас готовим к зимовке животноводческие помещения. Думаем, что к переводу скота на зимнее стойловое содержание они у нас будут готовы. Главное же для нас сейчас — это создание запаса кормов. Несмотря на засушливое лето, стараемся сделать все, чтобы животным обеспечить сытую зимовку. В совхозе уже заготовлено 220 тонн витаминно-травяной муки, 1017 тонн сена и 620 тонн сенажа.

Этого, конечно, мало. Заготовку кормов продолжаем. Косим везде, где можно. План по «витаминке» скоро выполним. Сложнее с сеном и сенажом. Но и тут будем делать все, чтобы заготовить этих кормов как можно больше.

Расчитываем, что предстоящая зимовка будет у нас лучше прошлогодней.

### Использовать все резервы

Механизаторы колхоза «Кузбасс» используют все возможности для обеспечения общественного скота кормами на зиму. Хозяйство в числе первых в районе выполнило план заготовки витаминно-травяной муки и сейчас ведет ее заготовку сверх плана.

Используют здесь все возможности и для завершения выполнения плана заготовки сена. Косят везде, где можно взять траву, в том числе и в неудобицах, окопках и логах. Со всей ответственностью относятся члены звена Н. А. Пешкова к работе по заготовке кормов. Они трудятся, не считаясь со временем. Звено уже застоговало около девяносто тонн сена и близко к выполнению планового задания.

Не сегодня — завтра механизаторы колхоза завершат выполнение плана заготовки сена. Сейчас в хозяйстве приступили ккладке сенажа. Сырья для него в связи с засушливой погодой мало. Однако в колхозе предпринимают все меры, чтобы заложить в достатке и сенажа.

П. ГУТОВ.

### УБРАНА ВСЯ РОЖЬ

Неплохая озимая рожь уродилась в совхозе «Пермяковский». Дружно приступили к ее косовице и обмолоту механизаторы С. С. Канаховский, И. А. Кольчурина, В. Т. Журавлев, М. С. Ушмаев.

Ежедневно перевыполняя задание, они напрямую обмолотили всю рожь на площади 500 гектаров.

# В ГОСТИ К НАМ — МАСТЕРА ИСКУССТВ ЛЕНИНГРАДА

С 21 по 30 августа в Кузбассе состоятся дни культуры и искусства Ленинграда. В гости к нам прибывают ведущие мастера искусств города на Неве — артисты театра и кино, композиторы, писатели, художники, всего 500 человек.

Города Кузбасса запестрели афишами. На них обозначены такие прославленные коллективы, как Ленинградский оркестр под руководством заслуженного деятеля искусств РСФСР Анатолия Баджена, русский народный оркестр им. В. В. Андреева Ленинградского телевидения и радио, камерный оркестр старинной и современной музыки, Ленинградский диксиленд, ансамбль «Молодой балет «Ленинграда», под руководством Шалвы Лаури, ансамбль миниатюристов «Озорное ревю» и другие коллективы. Кроме того в празднике примут участие народные артисты СССР — солисты



родный артист СССР Андрей Петров, заслуженные деятели искусств РСФСР Вениамин Баснер и Владимир Успенский. Торжественное открытие праздника состоится 20 августа в областной филармонии, а 23 августа на стадионе «Химик» областного центра — это будет большое театрализованное представление. Подобные ему пройдут в Юрге, Белово, Прокопьевске, Новокузнецке. Концерты будут даны и в других городах и районах области.

Во время дней культуры будут развернуты также художественная выставка «Бесовой карандаш» — в Кемерове и выставка графиков — в Новокузнецке. Перед кузбассовцами выступят писатели. Авторские концерты дадут Андрей Петров и другие композиторы.

Театра оперы и балета им. С. М. Кирова Галина Ковалева, Ирина Богачева, Борис Штоколов, Сергей Викулов, председатель Ленинградского ВТО Кирилл Лавров, народные артисты РСФСР Эдита Пьеха, Эдуард Хиль, Михаил Павлов и другие.

Закрытие праздника состоится в Большом зале Кемеровской филармонии, и посыпается оно Днём шахтера.

## ◆ Сельская лирика

### На покосах

За селом, на клеверных покосах  
(бригадир члену особо рад),  
утром кружат косы  
на колесах  
стрекоча с кузнецами  
в лад.  
Лошади по грудь сырье:  
росно.  
Под ногами —  
россыпь серебра.  
Стелются коврами под  
колеса  
и медово пахнут клевера.  
А в кустах, в тени,  
в зеленых кельях  
перевозны высветленных  
кос, синих колокольчиков  
веселье  
и рубахи белые вразброс.  
Этих трав вовек  
косилкам конным  
не достать:

ребятам дан наряд.  
В легкие косьевица  
ладони  
в пляненные, пламенем горят.  
Сбросить бы рубахи —  
жалят люто  
комары на шеях волдыри.  
И цыряют, дорожа  
минутой,  
справа влево косы  
косари.  
Древняя тяжелая работа,  
чаше в зной... И все-таки  
она  
для ребят  
и на краю болота  
радости — взгляни —  
не лишена!  
А уж возле речки —  
той, что дразнит  
омутами, черной  
глубиной,—  
та работа им —  
и вовсе праздник!  
.. Только б дождь не  
грянул  
обложной.

Сергей ВИКУЛОВ.

## ● В помощь садоводу и огороднику

### После сбора урожая

Наступила пора сбора урожая. Но все же рано еще успокаиваться и прекращать уход за плодово-ягодными культурами. В августе растения прекращают рост, и листовые аппараты приступают к накапливанию питательных веществ, нужных для закладки плодовых почек, создания запасов и закалки тканей. В это время растению особенно нужны помощь и внимание садовода.

На плантации земляники уже убран весь урожай. В этот период необходимо удалить усы, уничтожить сорняки. Плодовые почки у земляники закладываются с осени. Если вы решили пересадить землянику на новое место, то нужно учсть, что при посадке большое значение имеет правильный выбор участка. Непригодны избыточно увлажненные участки и низины. В качестве посадочного материала берут укоренившиеся здоровые розетки с хорошо развитой корневой системой длиной

не менее 5 см. Каждая часть должна состоять из трех развитых листочков. Хорошие предшественники для земляники лук, чеснок, укроп, а из цветов — бархатцы, ноготки, петуния.

Садят землянику равными рядами с между рядьями 50—60 и растоянием в ряду 15—20 см. При загущенной посадке в рядах растения лучше зимуют и дают более высокий урожай. Садить землянику нужно на ту же глубину, на какой она росла до выкапывания. Посадку проводят в предварительно подготовленную землю. После этого землю опять поливают и мульчируют почву, перегноем или перепревшими опилками. При подготовке почвы под землянику вместе с перекопкой вносят перепревший навоз — 4 кг, суперфосфат — 40 г, хлористый калий — 12 г на 1 квадратный метр. Минеральные удобрения можно заменить древесной золой — 150 г на 1 квадратный метр.



НА КОЛХОЗНОМ ЛУГУ.

## А В Г У С Т

Спадает летнее тепло, уходит. Первая половина августа — жаркое лето, вторая соседствует с первоосенью. Начался сезон заготовки плодов.

Необычен пейзаж. Уже заметно темнеют сумерки — дни укорачиваются. Раньше угасает вечерняя заря. Темные, но теплые еще ночи. И как пахнет польню, коноплей, мяты! Затихает зеленый покой поля, кротко тихое сияние ласково-ясной приумолкшей природы. Все больше ярких красок в пышной зелени.

М. БРОДНИКОВ,  
агроном-фенолог.

### Молодой хозяйке

Хлеб сохраняется вородами небольшого размера, но непременно с в большой сухой эмалированной кастрюле под плотно закрытой крышкой. На дно надо положить кусочки сырого очищенного картофеля или немного сухой соли, время от времени заменять их. Это сохранит хлеб от плесени.

Вкус белого хлеба ухудшается, если его держать вместе с черным хлебом.

Дрожжевое тесто не будет липнуть к рукам, если в кожу рук втереть несколько капель растильного масла.

Если вам нужно развести муку в воде или молоке, не кладите ее в жидкость, а наоборот, постепенно вливайте в муку жидкость и замешивайте.

Чтобы испечь тонкие румяные и сочные блины, нужно пользоваться сковородой.

Чтобы рис не разваривался при варке, надо прибавить в кипящую воду сок лимона (столовая ложка на литр воды) либо опускать зерна риса в кипящую подсоленную воду.

Чтобы на поверхности манной каши при охлаждении не образовалась

твердая корочка, сразу же после варки посыпьте каши сахарным песком.

### СБИТЕНЬ

Трудно сказать, когда этот напиток появился на столах наших предков. Во всяком случае очень давно — около тысячи лет назад, так как из летописи известно, что князь Всеволод (1128 г.) во времена пира повелел выставить на столы переваренный сбитень. Описание его приготовления есть в «Домострое» и в других письменных памятниках.

В XVIII веке иностранцы, посещавшие Россию, с восторгом отзывались о «русском глинтвейне» — тот же напиток, только с

обитне слагали песни, он фигурировал в сказках, пословицах и поговорках. Для улиц русских городов XVIII—XIX веков была характерна фигура сбитеника. Например, у Гоголя в «Мертвых душах» читаем: «...сбитеник с самоваром из красной меди и лицом так же красивым, как самовар».

Но все-таки, как готовится сбитень? В горячей воде растворяли мед, клали лавровый лист, корицу, гвоздику, кардамон, мускатный орех, другие пряности и кипятили минут 15—25. Пили в горячем и в холодном виде. По вкусу напоминает медовый слабохмельной напиток.

Н. БЕЗРУКОВ.

### НЕМНОГО ЮМОРА

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Магазин «Дары природы» принимает от заготовителей порожнюю стеклотару, собранную в лесу.

Приемная комиссия работает с 9 до 18 часов.

За справками обращаться по адресу: 652718 г. Киселевск, ул. Октябрьская, 21. Телефон 2-09-88.

Партком, профком и правление колхоза «Правда» выражают соболезнование члену КПСС Пигальцевой Надежде Дмитриевне по поводу смерти ее мужа

ПИГАЛЬЦЕВА

Михаила Алексеевича.

Коллектив учителей и учащихся Евтинской средней школы скорбит по поводу смерти ученицы 10 класса

ХАЛЕЕВОЙ

Людмилы

и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив учителей Пермяковской средней школы выражает соболезнование учительнице Секачевой Е. Д. по поводу смерти ее мужа

СЕКАЧЕВА

Алексея Семеновича.

## ♦ СПОРТ ♦ СПОРТ

### Два матча — две победы

Стокгольм (ТАСС). Хоккеисты сборной СССР выиграли в пятницу и второй товарищеский матч у национальной команды Швеции — 4:1. Шайбы в этой встрече, прошедшей на площадке европейских размеров гетеборгского ледового дворца «Скандинавиум», забросили у сборной СССР И. Ларионов — две, С. Капустин, Н. Дрондекий; у хозяев площадки — Б. Лундхольм.

Напомним, что в первом матче также победила сборная СССР — 2:1.

Беловское полиграфо-бюллетине-  
ние управления издательств, полиграфии и книжной торговли  
облисполкома.